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Исследование проведено Центром исследований гражданского общества и 

некоммерческого сектора НИУ «Высшая школа экономики».

В период с 1 апреля по 3 мая было проведено 2012 телефонных интервью по 

всероссийской репрезентативной выборке.

Статистическая погрешность не превышает 2,5 п.п.

ИНФОРМАЦИОННАЯ БАЗА ИССЛЕДОВАНИЯ

2



ДОВЕРИЕ К ЛЮДЯМ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ
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26%

67%

7%

Большинству людей можно доверять

В отношениях с людьми следует быть осторожными

Затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, большинству людей можно доверять или в отношениях с людьми следует быть осторожными?

% от опрошенных

ДОВЕРИЕ К ЛЮДЯМ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ
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ДОВЕРИЕ К ЛЮДЯМ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ: ДИНАМИКА

18 18 18 18
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17 17

21
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28

23

26

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2017 2019 2020

% опрошенных, выбравших вариант «большинству людей можно доверять»

По данным Мониторинга состояния гражданского общества



6

По Вашим ощущениям, за последний месяц уровень доверия людей друг к другу увеличился, уменьшился или 

не изменился? % от опрошенных

ДИНАМИКА ДОВЕРИЯ ЛЮДЕЙ ДРУГ К ДРУГУ

8%

29%

46%

17%

Увеличился

Уменьшился

Не изменился

Затрудняюсь ответить
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Как Вы считаете, большинству людей можно доверять или в отношениях с людьми следует быть осторожными?

% от опрошенных

ДОВЕРИЕ К ЛЮДЯМ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ: 

ПОЛ И ВОЗРАСТ

15

25

37

73

68

51

12

7

11

От 18 до 24 лет

От 25 до 54 лет

55 лет и старше

26 67 7В целом

16

20

31

81

74

62

2

6

7

От 18 до 24 лет

От 25 до 54 лет

55 лет и старше

Большинству людей можно доверять В отношениях с людьми следует быть осторожными Затрудняюсь ответить

Мужчины

Женщины
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Как Вы считаете, большинству людей можно доверять или в отношениях с людьми следует быть осторожными?

% от опрошенных

ДОВЕРИЕ К ЛЮДЯМ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ: 

МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА

26 67 7В целом

29

24

29

22

26

23

23

26

64

71

61

73

66

70

67

67

6

6

10

5

8

7

9

7

Город, более 1 млн жителей

От 500 тыс. до 1 млн

От 250 до 500 тыс.

От 100 до 250 тыс.

От 50 до 100 тыс.

Менее 50 тыс.

ПГТ

Село

Большинству людей можно доверять В отношениях с людьми следует быть осторожными Затрудняюсь ответить
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Готовы или не готовы Вы лично помогать незнакомым людям, оказавшимся на самоизоляции в решении их бытовых 

проблем – деньгами, вещами, личным участием? % от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ 

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ НЕЗНАКОМЫМ ЛЮДЯМ

61

72

58

33

25

36

6

3

6

В целом по выборке

Большинству людей 
можно доверять

В отношениях с людьми 
следует быть 
осторожными

Готов (а) Не готов (а) Затрудняюсь ответить
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Вам уже приходилось или не приходилось помогать нуждающимся в помощи в связи с распространением 

коронавируса? % от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ 

И ОПЫТА ПОМОЩИ НУЖДАЮЩИМСЯ

26

28

25

74

72

75

В целом по выборке

Большинству людей 
можно доверять

В отношениях с людьми 
следует быть 
осторожными

Приходилось Не приходилось
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Если бы Ваши соседи оказались на самоизоляции, то стали бы Вы покупать им продукты или нет? 

% от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ 

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ СОСЕДЯМ В ПОКУПКЕ ПРОДУКТОВ

88

91

88

9

7

10

3

3

3

В целом по выборке

Большинству людей 
можно доверять

В отношениях с людьми 
следует быть 
осторожными

Стал(-а) бы Не стала(-а) бы Затрудняюсь ответить
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А если бы Ваши соседи оказались на самоизоляции, то стали бы Вы выносить за них мусор, упакованный по всем 

правилам, или нет? % от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ 

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ СОСЕДЯМ В ВЫНОСЕ МУСОРА

83

87

82

13

10

14

4

3

4

В целом по выборке

Большинству людей 
можно доверять

В отношениях с людьми 
следует быть 
осторожными

Стал(-а) бы Не стала(-а) бы Затрудняюсь ответить
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Если говорить в целом, Вы счастливы или не счастливы?

% от опрошенных

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА ДАЛЬНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ И СЧАСТЬЯ

30

34

28

49

51

50

9

6

11

3

2

3

8

7

8

В целом по выборке

Большинству людей можно 
доверять

В отношениях с людьми 
следует быть осторожными

Безусловно счастлив(-а) Скорее счастлив(-а) Скорее не счастлив(-а)

Безусловно не счастлив(-а) Затрудняюсь ответить

Люди, которые считают, что нужно быть более осторожными по отношению к другим, также менее счастливы и менее 

оптимистичны в своих экономических ожиданиях.



ДОВЕРИЕ НА БЛИЖНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ

14



15

Если говорить о людях, которые окружают лично Вас, то большинству из них можно доверять или в отношениях с 

ними следует быть осторожными? % от опрошенных

ДОВЕРИЕ НА БЛИЖНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ

75%

21%

4%

Большинству можно доверять

Следует быть осторожными

Затрудняюсь ответить
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ДОВЕРИЕ К ЛЮДЯМ НА БЛИЖНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ: ДИНАМИКА

58
56

64 64
66 67

75

2012 2013 2014 2015 2017 2019 2020

% опрошенных, выбравших вариант «большинству людей можно доверять»

По данным Мониторинга состояния гражданского общества
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За последний месяц Ваше отношение к окружающим Вас незнакомым людям стало более настороженным, менее 

настороженным или не изменилось? % от опрошенных

ОТНОШЕНИЕ К НЕЗНАКОМЫМ ЛЮДЯМ

24%

4%

66%

6%

Стало более настороженным

Стало менее настороженным

Не изменилось

Затрудняюсь ответить
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Если бы Ваши соседи оказались на самоизоляции, то стали бы Вы покупать им продукты или нет? 

% от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА БЛИЖНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ 

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ СОСЕДЯМ В ПОКУПКЕ ПРОДУКТОВ

88

91

81

9

7

15

3

2

4

В целом по выборке

Большинству людей 
можно доверять

В отношениях с людьми 
следует быть 
осторожными

Стал(-а) бы Не стала(-а) бы Затрудняюсь ответить



19

А если бы Ваши соседи оказались на самоизоляции, то стали бы Вы выносить за них мусор, упакованный по всем 

правилам, или нет? % от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ДОВЕРИЯ НА БЛИЖНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИИ 

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ СОСЕДЯМ В ВЫНОСЕ МУСОРА

83

85

76

13

11

20

4

4

5

В целом по выборке

Большинству людей 
можно доверять

В отношениях с людьми 
следует быть 
осторожными

Стал(-а) бы Не стала(-а) бы Затрудняюсь ответить



ГОТОВНОСТЬ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

20
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Вы лично готовы или не готовы объединяться с другими людьми для совместных действий, если Ваши идеи и 

интересы совпадают? % от опрошенных

ГОТОВНОСТЬ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

39%

19%

11%

24%

7%

Готов(-а)

Скорее готов(-а)

Скорее не готов(-а)

Не готов(-а)

Затрудняюсь ответить
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Вы лично готовы или не готовы объединяться с другими людьми для совместных действий, если ваши идеи и 

интересы совпадают? % от опрошенных

ГОТОВНОСТЬ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ: ПОЛ И ВОЗРАСТ

49

49

42

20

19

19

9

11

5

18

16

24

3

5

11

От 18 до 24 лет

От 25 до 54 лет

55 лет и старше

39 19 11 24 7В целом

42

36

29

27

24

12

16

14

10

14

21

41

2

4

8

От 18 до 24 лет

От 25 до 54 лет

55 лет и старше

Готов(-а) Скорее готов(-а) Скорее не готов(-а) Не готов(-а) Затрудняюсь ответить

Мужчины

Женщины
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Вы лично готовы или не готовы объединяться с другими людьми для совместных действий, если ваши идеи и 

интересы совпадают? % от опрошенных

ГОТОВНОСТЬ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ: МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА

39 19 11 24 7В целом

40

39

41

40

40

42

47

35

21

24

22

19

19

18

16

16

12

11

11

9

16

8

7

10

21

21

22

24

22

26

23

31

6

5

4

8

4

6

7

8

Город, более 1 млн жителей

От 500 тыс. до 1 млн

От 250 до 500 тыс.

От 100 до 250 тыс.

От 50 до 100 тыс.

Менее 50 тыс.

ПГТ

Село

Готов(-а) Скорее готов(-а) Скорее не готов(-а) Не готов(-а) Затрудняюсь ответить
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Готовы или не готовы Вы лично помогать незнакомым людям, оказавшимся на самоизоляции в решении их бытовых 

проблем – деньгами, вещами, личным участием? % от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ГОТОВНОСТИ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ НЕЗНАКОМЫМ ЛЮДЯМ

61

72

64

54

46

33

23

30

39

50

6

5

6

7

4

В целом по выборке

Готовы объединяться

Скорее готовы 
объединяться

Скорее не готовы 
объединяться

Не готовы объединяться

Готов(а) помогать Не готов(а) помогать Затрудняюсь ответить
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Вам уже приходилось или не приходилось помогать нуждающимся в связи с распространением коронавируса? 

% от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ГОТОВНОСТИ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

И ОПЫТА ПОМОЩИ НУЖДАЮЩИМСЯ

26

28

28

24

20

74

72

72

76

80

В целом по выборке

Готовы объединяться

Скорее готовы 
объединяться

Скорее не готовы 
объединяться

Не готовы объединяться

Приходилось Не приходилось
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Если бы Ваши соседи оказались на самоизоляции, то стали бы Вы покупать им продукты или нет? 

% от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ГОТОВНОСТИ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ 

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ СОСЕДЯМ В ПОКУПКЕ ПРОДУКТОВ

88

93

91

84

82

9

6

7

11

16

3

2

2

5

2

В целом по выборке

Готовы объединяться

Скорее готовы 
объединяться

Скорее не готовы 
объединяться

Не готовы объединяться

Стал(-а) бы Не стала(-а) бы Затрудняюсь ответить
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А если бы Ваши соседи оказались на самоизоляции, то стали бы Вы выносить за них мусор, упакованный по всем 

правилам, или нет? % от опрошенных в целом и по группам

СВЯЗЬ ГОТОВНОСТИ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

И ГОТОВНОСТИ ПОМОГАТЬ СОСЕДЯМ В ВЫНОСЕ МУСОРА

83

87

87

80

75

13

10

11

17

19

4

4

2

3

6

В целом по выборке

Готовы объединяться

Скорее готовы 
объединяться

Скорее не готовы 
объединяться

Не готовы объединяться

Стал(-а) бы Не стала(-а) бы Затрудняюсь ответить

Кроме того, люди, не готовые объединяться, менее религиозны.



www.grans.hse.ru +7 (495) 623-88-03
101978, Москва, 

ул. Мясницкая, д. 20
imersianova@hse.ru


